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INIZIO SEDUTA ORE 10:03 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Buongiorno a tutti, sono le 10:03 della seconda seduta consiliare convocata per il giorno 

odierno 29 luglio. Possiamo procedere all'appello.  

 

Il Presidente procede ad effettuare l’appello nominale dei presenti come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: presente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: presente.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: presente.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: presente.  

 - Mannatrizio Anselmo: presente.  

 - Ruggiero Carlo: presente.  

 - Parente Lia: assente.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: assente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: presente.  

 - Topputo Vincenzo: presente.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: presente.  
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 - Corraro Felice: presente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

12 presenti, la seduta può avere inizio. Comunicazioni veloci arrivate a questa 

Presidenza: il consigliere Cozzoli giustificava la propria assenza; giustificava la propria 

assenza la consigliera Cornacchia; il consigliere Angiolillo; la consigliera Federica Cuna 

comunicava il suo ritardo, così come il consigliere Loconte, altre assenze e giustificazioni non 

ne ho ricevute. Okay, quindi possiamo prendere…   

  

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, l’ho già detto del consigliere Cozzoli, ha comunicato già prima della prima seduta, 

assolutamente.   

Allora, iniziamo subito con le trattazioni, le interrogazioni, e poi eventualmente i 

preliminari.  
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TRATTAZIONE INTERROGAZIONI ED INTERVENTI PRELIMINARI – ART.52 

COMMI 4, 5, 11, 12 DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE 

(Proposta n.95 del 20.07.22):   

Consigliere Di Leo prot. n. 24418 del 08/04/2022 

Consigliere Ferri e Cozzoli prot. n. 25530 del 14/04/2022  

Consigliere Branà Vito prot. n. 28332del 28/04/2022 

Consigliere Giovanni Di Leo prot. n. 28678 del 29/04/2022  

Consigliere Branà Vito prot. n. 40485 del 21/06/2022 

Consigliere Branà Vito prot. n. 46660 del 07/07/2022 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Vedo assente il consigliere Di Leo, quindi la prima non potrà essere affrontata 

quest’oggi, invece è presente il consigliere Ferri per la sua interrogazione, Prot. n. 25530 del 

14/04/2022.  

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Andrebbe letta.  

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Ti do subito una copia.  

Sono tutte queste Andrea, devi cercare la seconda.  

Quindi parola al consigliere Ferri che brevemente illustrerà o leggerà magari solo quello 

che è richiesto nella sua interrogazione, che è con la cofirma del consigliere Cozzoli. Grazie, 

n. 44, Consigliere Ferri.    

Approfitto brevemente, anche se non sarebbe istituzionale, per fare gli auguri di buon 

compleanno a chi ci permette di sostenere le sedute quest’oggi, che è il dipendente comunale 

Petrignani. Grazie e tanti auguri.   

La parola al consigliere Ferri.  

  

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie. Presidente, Vicesindaco, colleghi Consiglieri. Fermo restando che poi se ci 

dovessero essere i tempi mi soffermerò su altri punti, mi limito diciamo a dare lettura dalla 

interrogazione che avevo presentato unitamente al collega di Fratelli d'Italia Manuele Cozzoli,  

interrogazione ai sensi dell’art. 26 del Regolamento del Consiglio Comunale: “I sottoscrittori 

Cozzoli Emanuele e Ferri Andrea, premesso che in questi giorni (naturalmente parliamo di 
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aprile 2022 quando AMET ha inviato una serie di solleciti alquanto discutibili) previsto che in 

questi giorni presso gli sportelli dedicati alla pubblica utenza di AMET Spa ci sono 

lunghissime code dei cittadini recatasi presso l'azienda perché hanno ricevuto raccomandate 

a.r. relative a mancati pagamenti con cui si intima di provvedere al pagamento entro 20 giorni 

solari; che numerosi cittadini ci hanno segnalato che questo increscioso episodio si è ripetuto 

più volte; che anche molti Organi di stampa hanno ripreso questa situazione. Constatato che in 

moltissimi casi le bollette sono state regolarmente pagate entro i termini di scadenza, 

chiedono: 1) i motivi che hanno portato l'azienda all'invio a pioggia delle contestazioni di 

pagamento; 2) a cosa sono dovuti gli errori de quo; 3) perché l'azienda non ha provveduto 

attraverso un comunicato stampa a chiarire questa incresciosa situazione; 4) l'impatto in 

termini di costi per l'invio delle raccomandate citate; 5) perché secondo quanto riferito da 

molti cittadini non vi è alcun riscontro alle PEC inviate dagli stessi relative alle contestazioni 

dei mancati pagamenti; 6) che l’AMET Spa si faccia carico di avvisare tempestivamente gli 

utenti del disguido rassicurandoli che non opererà ad alcun abbassamento di tensione né operi 

alcun distacco in nessun caso sino ad emissione di nuova bolletta”. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Ferri. Per la risposta l'assessore Lignola, al n. 32.   

  

ASS. LIGNOLA LUCA   

Buongiorno A tutti. Grazie dell’interrogazione perché permettere di rendere pubblica 

una situazione abbastanza complessa, e anche alcuni consiglieri di maggioranza in forma 

scritta avevano sollevato le eccezioni. Ci siamo confrontati, abbiamo scritto e abbiamo avuto 

delle risposte, non tutte diciamo soddisfacenti per cui abbiamo avviato una serie di misure per 

poter contenere questa cosa. Su quelle che sono le problematiche, forse lei è quello che 

meglio può comprendere qual è il problema: vengono fatte delle attività di accertamento e 

come lei sa, dopo aver avuto i tabulati, occorre fare delle operazioni di verifica a campione, 

cosa che non è stata fatta, ci si è affidati al mezzo meccanico e quindi questo ha determinato 

l’emissione di avvisi alcuni dei quali, anzi, numerosi, erano praticamente non corretti. Altre 

volte sono i flussi, ma questo ma questo dovrebbe essere (…inc…) limitata dei dati dei 

bonifici che non si agganciano (…inc…) problemi informatici. Tutto questo chiaramente 

determina più che costi grandi disagi e non fa fare una bella figura né all’amministrazione né 

all’AMET né a noi. Proprio nell'incontro che abbiamo avuto ieri col Collegio sindacale, che 

sta sostanzialmente sostituendo in questo momento il CDA – lo sta sostituendo con tutti i 

poteri, o meglio come i poteri limitati all’ordinaria amministrazione - abbiamo convenuto di 

fare una verifica sull’intero sistema informatico: la prima cosa, la verifica della messa in 

sicurezza per garantire appunto tutti quelli che sono i dati; abbiamo sollecitato l'ingegnere 

Scoppio ad una maggiore attenzione. In realtà L’ingegner Scoppio da oggi credo che vada in 

ferie e continuerà per un breve periodo quindi sostanzialmente dovremmo strutturare, anzi, 
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stiamo già pensando di strutturare l’ufficio in maniera da limitare questi problemi che sono 

legati diciamo ad una non corretta applicazione di quello che è il sistema che emette questi 

avvisi ma poi non viene fatta quella verifica  a campione per cui vengono sbagliate quelle 

situazioni. Sulla comunicazione anch’io ho chiesto, ma credo che sia stata fatta anche se forse 

in maniera tardiva, di avvisare sempre i cittadini per limitare quello che è il disagio.   

Spero  con questo di aver dato una… I costi delle raccomandate non sono state 

quantificate, ritengo tuttavia che siano inferiori a quelle maggiori somme che andiamo a 

introitare, perché effettivamente c'è stata una ripresa degli introiti. A titolo informativo, giusto 

per completezza, ci siamo riproposti di rivedere anche i criteri di rateizzazione  in modo tale 

da favorire nella rateizzazione l'utenza che in questo momento si trova in difficoltà, perché i 

valori delle bollette sono aumentati e quindi stiamo valutando anche questo. Forse  

nell'intervento che c'era prima, quello previsto dal consigliere Di Leo, tra le misure è quella di 

cercare di agevolare la rateizzazione in modo tale da permettere le cose. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Consigliere Ferri, la risposta va bene? Grazie mille. Consigliere Branà assente, quindi 

possiamo continuare; consigliere Di Leo assente, il consigliere Branà assente, consigliere 

Branà assente, quindi le interrogazioni possiamo considerarlo espletate.  

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, non essendoci in aula, risultano come risposte.  

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

È come se si intendono ritirate.  

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, no, ce ne saranno di nuove alla prossima convocazione. Non vedo interventi 

preliminari… 

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

N. 44, Ferri.   
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CONS. FERRI ANDREA   

Grazie Presidente, ci risentiamo a strettissimo giro. Vicesindaco, Assessori, colleghi 

pochissimi Consiglieri. Questo Consiglio Comunale oggi poteva iniziare con appena undici 

presenze della maggioranza, cioè praticamente quasi la metà dei numeri che la maggioranza si 

è vista assegnare come seggi nelle amministrative del settembre 2020, quindi neanche tanti 

anni fa. Quest’oggi il Consiglio Comunale inizia con il supporto di tre presenze, naturalmente 

libere di poter fare quello che vogliono ma che di fatto permettono l'inizio di questo Consiglio 

Comunale. Perché al netto delle tre presenze oggi il Consiglio Comunale, che è  iniziato con 

dodici presenze, al netto di quelle presenze oggi la maggioranza può contare su nove persone, 

mi sa adesso dieci con l'arrivo di un consigliere comunale, e condivido con lei Presidente che 

i presenti devono essere sempre ringraziati e bisognerebbe sempre garantire la presenza in 

Consiglio Comunale nel rispetto della città, del mandato e dei cittadini che ci hanno dato 

questo privilegio di poter rappresentare questa città in periodi storici così tanto difficili dove 

non è facile metterci la faccia, però bisognerebbe altresì chiarire, in considerazione del fatto 

che il Presidente è stato molto ma molto preciso nel dettagliare che non c’erano altre 

giustificazioni se non quelle che ha rappresentato, quali siano i motivi di tali persistenti 

assenze all'interno di questa maggioranza: ci sono mal di pancia, ci sono problemi di numeri, 

ci sono problemi di rappresentatività all'interno delle municipalizzate, all'interno della giunta, 

cioè qual è il motivo per cui ad ogni Consiglio Comunale perdete dei pezzi? E ripeto, non è 

soltanto un problema della maggioranza, diventa anche un problema di immagine, diventa un 

problema per la città, diventa un problema di instabilità, di mancanza di visione, di 

programmazione, diventa anche una difficoltà per chi da questi banchi cerca, in maniera 

diciamo alquanto spaurita, un'interlocuzione, perché sin dall'inizio di questo mandato non 

avevo mai interpretato il nostro ruolo come quello dei cecchini appostati diciamo sui terrazzi 

a cercare la testa del nemico, personalmente a quasi tutte le cose diciamo che ho contestato ho 

sempre cercato di dare una soluzione.  

Il caso La Lampara. Assessore, lei non era ancora in Giunta, non aveva ancora questa 

delega. Avevo proposto di riconvertirla in polo culturale per tutta la zona sud dove ormai 

abitano migliaia e migliaia di persone. Assessore Ferrante, un supporto all'attività del settore 

lapideo, avevo chiesto di prevedere una premialità o magari uno scomputo negli oneri di 

urbanizzazione per chi impiegasse la pietra di Trani per eventuali edificazioni, o per le opere 

pubbliche fosse  previsto diciamo nel capitolato d'oneri delle gare d'appalto. Cioè abbiamo 

sempre cercato di non fare una opposizione di natura strumentale, però questo diciamo deve 

assolutamente darci la possibilità di avere una interlocuzione qualificata, senza voler 

dequalificare i presenti, che ripeto i presenti vanno sempre ringraziati e vanno sempre 

contestato, gli assenti se non giustificati di qualsiasi colore politico  e coalizione.   

Ritornando un po' a quelle invece che sono le questioni della cittadinanza, per quanto 

riguarda invece le questioni relative all'attività diciamo più meramente amministrativa ci 
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sarebbe da chiarire se le opere dello Scoglio di Frisio e della spiaggetta - che poi diciamo è 

un'opera fondamentalmente per evitare l'erosione - siano state completate o meno ma anche 

per dare la possibilità ad eventuali cittadini che voglio liberamente frequentare quelle aree se 

possono frequentarle o meno o se è ancora un’area cantiere.   

Poi, Assessore Colangelo, io la invito una sera diciamo a farsi una passeggiata con me 

in scooter dalle parti diciamo residenziali di via Martiri di Palermo, mi creda, avete fatto 

comunque dopo tanti anni un'opera importante tipo quella dei dossi che sicuramente i 

residenti e chi frequenta quella strada ringrazialo, ma credetemi non sono neanche intervenuto 

sulla stampa proprio per non dare… però oggettivamente sono invisibili, ci sono dei coni 

d'ombra prodotti dai pini – e io questo lo dirò per la terza volta qui in Consiglio Comunale – 

che iniziano a diventare realmente un problema, cioè mancano dalla visuale notturna aree  

amplissime di attraversamenti, di pista ciclabile, di marciapiedi, proprio non si capisce 

assolutamente nulla. Sarebbe opportuno anche poter fare, Assessore Di Lernia, un punto su 

quelle che sono tutte le scadenze diciamo delle concessioni per sapere a che punto stiamo su 

eventualmente quella cosa là.  

L'ultimo intervento, Presidente, è collegato sempre alla gestione del verde. Ci sta 

sicuramente una buona notizia, cioè il fatto che si è prevista una gara per la gestione del verde 

più organica, fatta con maggior contezza che ne deriva anche da un'attività di censimento 

puntuale, mi sembra di aver appreso, però c'è una questione: la gara è una gara triennale, nella 

gara triennale prevederete di inserire anche per la stessa durata la gestione del verde 

all'interno del cimitero dove c'è pendente comunque la realizzazione di un project financing. 

Allora, non sarebbe il caso eventualmente di stralciare dalla gara triennale la gestione del 

verde cimiteriale o prevedere per la stessa soltanto la gestione di un anno, nella speranza che 

in quell'anno si possa avviare il project financing? Perché quella è una spesa che deve essere a 

carico di chi ha fatto la proposta e quindi poi ha vinto diciamo il project financing. Non 

comprendo perché questi eventuali costi, nel momento in cui dovesse partire il project 

financing, debbano essere defalcati da quella gestione e devono andare a carico diciamo delle 

casse comunali. Stop!  

Per via Martiri di Palermo o tagliate i pini o abbassate i lampioni, cioè la soluzione è 

quella che ho dato due anni fa però diamoci una mossa perché credetemi già l'estate è 

difficoltoso l'inverno lì alle 16:30 è come diciamo ora alle 22.00, quindi andando avanti col 

tempo non facciamo altro che amplificare il problema. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Ferri. N. 46, De Toma.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Grazie Presidente.   
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Tutto bene consigliere?  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Tutto bene, grazie Presidente.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Sono contentissimo.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Non mi rubi i secondi che qui siamo tutti…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, la cravatta raccoglie i complimenti della Presidenza. Buona conversazione. Grazie.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Presidente, Assessori presenti e colleghi Consiglieri. Devo anch'io, sentivo prima il 

collega Ferri, evidenziare alcuni problemi politici che sono stati appunto ovviamente 

evidenziati dal collega ma che secondo me, oltre ai numeri che mancano ormai quasi sempre 

in prima convocazione si arriva all'ultimo appello o addirittura in seconda come oggi su 

provvedimenti importanti e fondamentali per il proseguo dell'amministrazione, io ho notato 

ultimamente, anzi, non proprio ultimamente, una discrepanza di atteggiamenti, di vedute e 

anche di terminazioni in seno alla Giunta stessa, e  mi rifaccio a due problemi fondamentali: il 

primo - anche questo devo dire che il consigliere Ferri non è innocente, (…inc…) motivi del 

dialogo si perdono su queste cose – il ripascimento delle spiagge. Allora, noto una 

contraddizione in essere tra le affermazioni del Sindaco e le esternazioni dell' assessore ai 

lavori pubblici. Cioè, devo dare atto ad sindaco, e mi dispiace che non c'è, che in quella 

famosa conferenza stampa (…inc…), puntigliosa in cui lui prendeva il progetto per il 

pascimento della costa, e ringrazio anch'io il Presidente della Lega Navale che ha messo a 

disposizione… la Lega Navale è un ente nazionale, un ente pubblico, ha fatto praticamente 

una esamina precisa dove il sindaco Bottaro giustamente come da progetto, perché voglio 

ricordare che il progetto parla e dice: “È possibile asserire che con interventi in progetto (pag. 

37, vi dico anche la pagina) si garantirà la fruibilità e la rinaturalizzazione di oltre 780 metri 

di litorale (…inc…) una superficie e un suolo di 10000 metri quadri circa” Bottaro 

giustamente, e io gli ho anche dato atto, dice: “Avremo quattro nuove spiagge  urbane”. Le 

spiagge sono fruibili , ma come dice anche il progetto. Di contro l'assessore ai lavori pubblici 

dice: “Quella spiaggia, i ciottoli arretreranno, non abbiamo realizzato lavori di accessibilità 

ma di salvaguardia della costa”. Quindi c’è una discrepanza di fondo tra ciò che dice il 

Sindaco, perché giustamente il suo intento e la buona volontà, cioè ma anche quello che c'era 
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nel progetto diceva che voleva rendere fruibile le spiagge è quello che dice il Vicesindaco”, 

punto, non vado oltre perché abbiamo già ampiamente o dialogato.   

Archivio di Stato. Anche lì, e lo dichiaro, il Sindaco in privato mi ha detto che lui 

francamente avrebbe lottato per questa cosa, ci teneva in quanto ha frequentato per vari motivi 

l’Archivio di Stato con annesso Archivio Notarile, e anche ha dichiarato pubblicamente che si 

cercherà di lottare per tenere la sede dell’Archivio di Stato a Trani. Di fatto il Vicesindaco ha 

sempre avuto un atteggiamento rassegnato nei confronti del problema. Sin dai  primi incontri,  

ai quali io ho accompagnato il comitato dove c'era anche se non sbaglio l'assessore Zitoli, che 

non vedo oggi, dice: “Ormai l'abbiamo perso, vedremo di avere qualcos'altro”. Di contro 

invece do atto al Sindaco, lo devo dire pubblicamente, che continua a lottare e si è preso 

anche l’impegno ultimamente a mandare l'ennesima nota alla Prefettura.  

Cioè, cerchiamo di capirci: lavorare in sinergia, perché lavorando in sinergia forse si 

ottengono i risultati anche se noi purtroppo subiamo - l'abbiamo detto e questo lo ribadisco 

pure io - le incombenze politiche di Barletta che chiaramente è rappresentante al governo di 

tutti gli schieramenti politici mentre noi ad oggi ci auguriamo in futuro si possa avere qualche 

rappresentanza.  

Altri problemi, e adesso parlo di problemi diciamo più legati al territorio.   

Ospedale. Io per caso mi sono trovato ad una riunione in Comune, organizzata devo dire  

anche bene, e anche lì mi tocca oggi difendere il segretario del PD che appena ha sentito un 

grido d'allarme su ulteriori spostamenti, cioè quelli della cardiologia territoriale da Trani a 

Barletta, si è attivato. A noi (…inc…) arrivate notizie. Prendo atto che comunque è una 

riunione organizzata dal Comune, quindi ai colleghi consiglieri del Centrodestra: se 

dovessimo organizzare riunioni su temi importanti per la città abbiamo a disposizione la sala 

dedicata al Grande Generale Tamborrino  per fare riunioni anche invitando tecnici per poter 

dialogare su questi argomenti. Il grido d’allarme è quello a cui bisogna dare seguito. Ho 

invitato il Sindaco a scrivere in maniera importante a che - mi sembra che ci sia stata la  

nomina di un responsabile di struttura – si  eviti quest'ulteriore scempio.  

Prendo atto e mi dispiace che il comitato Pozzo Piano purtroppo si è sciolto, è stato 

grande pungolo per la risoluzione dell’allargamento di quella strettoia a Pozzo Piano a cui 

dovete dare atto che tutta l’assise comunale ha votato a favore (…inc…) del Centrodestra e  

dobbiamo dare atto al comitato alla presidente Rosanna Nenna che si è attivata  in maniera 

importante. Oggi però leggo che il comitato si scioglie, parla di impegni personali ma anche 

di difficoltà a raccordarsi con la parte amministrativa e con la struttura, e di  questa cosa me 

ne dispiace.  

Dossi e rallentatori. Anche lì, e il collega Ferri mi ha anticipato, volevo evidenziare una 

cosa: se è possibile mettere uno sulla salita di Colonna, quella salita - ovvero al ritorno una 

discesa - è una pista anche quella, cioè lì veramente di notte purtroppo (perché questi sono gli 

orari più pericolosi e più rischiosi) è un continuo viavai di motori, ho interfacciato già l'ufficio 

tecnico ma chiedo magari all’assessore ai lavori pubblici se può o all'assessore Cecilia Di 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                              29.07.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                         Pagina 13 di 57 

 

   

Lernia, all'assessore alla viabilità, se è possibile posizionare un altro sulla salita di Colonna e 

magari metterne un altro su via Malcangi perché uno è insufficiente. Altra cosa. Sono in 

ombra, attualmente gli ultimi due dossi prima di arrivare al ponticello, ovvero al contrario, i 

primi due dossi quelli (…inc…) dal ponticello, l’ex ponticello chiedo scusa verso Pozzo 

Piano,  sono in ombra, il mio suggerimento è quello di aggiungere ai dossi una segnaletica 

verticale o ancor più quei sensori che sono a luci intermittenti che si attivano con la luce  

solare, tempo fa fu fatta una cosa del genere sulla pista ciclabile e il risultato fu buono.  

Altro problema sono i bagni pubblici sotto l'ex pizzeria Da Felice, sono bagni pubblici 

inutilizzati. Ho evidenziato anche questo agli uffici, mi è stato detto che occorrono soldi, io 

chiudo all'amministrazione - sempre all’assessore ai lavori pubblici, penso sia lui – di 

sollecitare e di trovare la maniera per poter finanziare la ristrutturazione di questi bagni 

perché  per fortuna diciamo a Trani arriva gente e ha difficoltà seria ad espletare i propri 

bisogni fisiologici che non voglio pensare dove vengano espletati in mancanza di bagni.   

Chiedo scusa se ho rubato tempo oltre il dovuto, grazie e attendo eventualmente 

risposte.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere De Toma. Non vedo altri interventi. N. 36, consigliere Laurora 

Tommaso.  

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri.   

Io intervengo perché mi sembra opportuno dare una chiave di lettura differente da un 

lato e concorde da un altro con chi mi ha preceduto. Effettivamente probabilmente qualcosa 

c'è che non va e va chiarita da parte della maggioranza, non soltanto a questa aula ma a tutta 

la cittadinanza, vanno prese sicuramente delle decisioni. Perché quello che sta accadendo 

ovviamente è sotto gli occhi di tutti, non è necessario neanche evidenziarlo, però questo 

blocca di fatto tutto l'operato, tutta la macchina comunale, perché se è vero che da un l'altro si 

sta facendo tanto state facendo tanto per ottenere finanziamenti per portare avanti 

progettualità importanti, è vero che dall'altro lato se non c'è la collaborazione se non si rema 

tutti dallo stesso lato è evidente che la città è quella che subisce, e siccome di fatto noi 

viviamo tutti quanti in questa città è evidente che a noi ci preoccupa questo aspetto e quindi 

andrebbe chiarito. Però io penso che il momento migliore per chiarire queste cose è il 

confronto in questa Aula, i giochetti cari colleghi di entrare ed uscire dall'aula soltanto per 

temporeggiare, soltanto per evidenziare cose che possiamo evidenziare e lo facciamo 

alzandoci e parlando in quest'aula, non lo faremo. Quindi è necessario il confronto perché poi 

alla fine io non credo che dopo 15 anni possa avere qualcuno che mi possa fare qualche 

lezione di moralità se entrare o uscire dall'aula, come entrare o come uscire dall'aula perché io 

sono stato eletto per fare…  
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Intervento fuori microfono   

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

Chi mi ha preceduto.  

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. LAURORA TOMMASO  

…per fare opposizione evidentemente su alcuni provvedimenti che a noi come gruppo 

consiliare potrebbero non andare a genio, fare proposte, e si fanno in questa aula.  

Quindi io non credo che il confronto debba andare al di fuori di quello che può essere la 

dialettica all'interno di un'aula, quindi oggi io avrei fatto un'altra riflessione cari colleghi cioè 

quello di vedere che tra i banchi dell’opposizione probabilmente il partito del centrodestra, 

che in questo momento si appresta alle lezioni col vento in poppa, oggi è assente. La 

coalizione di Centrodestra oggi a Trani non esiste, nonostante oggi si celebra un Consiglio 

Comunale  su una serie di interrogazioni poste all’amministrazione dove oggi non c’è da 

questa parte neanche chi le ha poste queste domande. E questo è un danno per tutti quanti noi. 

Su questo io mi sarei voluto confrontare, non sul fatto che questo Consiglio è cominciato 

grazie alla presenza di tre quattro persone, quello l’abbiamo evidenziato, quello è sotto gli 

occhi di tutti. Io così la vedo, e non mi sembra il caso di stigmatizzarlo più di tanto. Poi se 

domani ci dovesse succedere qualche altra cosa, saremo i primi ad evidenziarlo.  

Detto questo, io vorrei fare un appello all'assessore alla Polizia Municipale. Noi 

abbiamo assistito purtroppo a due incidenti molto seri su via Bisceglie, strada che è passata  

dalla Provincia al Comune di Trani, perché non prendiamo… ormai il morto è scappato 

purtroppo, forse più di uno e probabilmente  non sarà neanche l’ultimo, però dobbiamo 

prendere dei provvedimenti, non possiamo fare finta di niente, e l'unica strada è quella perché 

non ha dossi, non ha autovelox, dove purtroppo i mesi sfrecciano e non possiamo far finta di 

niente a cominciare… io mi sono fatto promotore anche in STP dei mezzi, dei pullman, 

perché i pullman sono i primi che vanno a velocità sostenuta e che davanti ad un pericolo 

imminente non potrebbero neanche fermarsi. Allora, secondo noi non è soltanto auspicabile la 

presenza dei dissuasori, secondo me forse è importante - e questo ce lo dovete dire voi -  forse 

mettere degli autovelox perché se attacchiamo le tasche delle persone probabilmente questi 

capiscono che su quelle strade non si possono fare le gare.  

Un'altra questione che diciamo è perimetralmente da affrontare è quella su via Barletta,  

si stanno aprendo una serie di attività che portano ovviamente i nostri ragazzi ad utilizzarle 

durante tutta la settimana soprattutto nel periodo estivo, perché non pensare anche su quella 

zona di creare… non so, dei dissuasori non credo che possano risolvere il problema, anche in 

quella autovelox? E perché non pensare, questo non so con chi confrontarci, ad una sorta di 
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accordo con queste attività per creare come si faceva molti anni fa quando i ragazzi  che 

volevano andare a ballare avevano la possibilità andando a Colonna di avere un mezzo a 

disposizione che alle sette li accompagnava e alle dodici li riportava? Faremo un servizio 

ovviamente a tanti genitori che stanno purtroppo in ansia e non vedremo più quel 

pellegrinaggio di questi ragazzi che purtroppo ogni giorno anche a piedi raggiungono queste 

attività. Quindi se da un lato noi vogliamo che si implementi quella zona, dall’altro lato  

dobbiamo creare dei servizi e allora non possiamo soltanto gravare sulle spalle degli 

imprenditori che tanto stanno già facendo, dobbiamo dare probabilmente qualche contributo 

anche noi e io penso che uno di questi contributi che possa tornare utile alla cittadinanza sia 

proprio questo. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Rapidamente il Consigliere n. 46 De Toma per una comunicazione.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Grazie Presidente per la gentile concessione.  

Mi è arrivata questa richiesta. C’è il signor Michele Agostinetto, che soffre di sclerosi 

multipla, che ha iniziato un viaggio a piedi in Italia percorrendo 2000 km e viene accolto da 

oggi città e ha praticamente… domani dovrebbe essere a Trani, richiesta il 12 luglio e non è 

ancora stata data risposta, io chiedo all’assessore ai servizi sociali  - la PEC è arrivata al 

Sindaco - chiedo se ci si possa attivare in maniera veloce per dare alloggio gratuitamente a 

questa persona come stanno facendo tutti i Comuni, è stato a Margherita ieri, oggi sta a 

Barletta, domani verrà a Trani. Preannuncio già Assessore che nel caso non dovesse riuscire,  

ma penso che la spesa sia minima, c’è un benefattore che vuole rimanere  totalmente anonimo 

che provvederà lui alle spese, parliamo di un alloggio in un B&B.   

 

Intervento fuori microfono  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Michele Agostinetto, il progetto è “Un viaggio da sclero”. È arrivata la PEC del 

gabinetto.sindaco@cet.comune etc. etc.. Grazie per la disponibilità Presidente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Consigliere. N. 12… 

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Quando vuole Consigliera, anzi, ne ha pieno diritto, è un piacere. N. 12, Di Meo.  

mailto:gabinetto.sindaco@cet.comune
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CONS. DI MEO DONATA  

Grazie Presidente. Un saluto agli Assessori presenti e ai colleghi Consiglieri.  

Un breve intervento sul discorso della sicurezza…  

Un breve intervento sul discorso della sicurezza sulle strade in città alla luce proprio 

degli ultimi accadimenti che, per carità, non attribuiscono una responsabilità esclusiva al 

Comune ma in tema di sicurezza non sono mai troppi gli interventi. Sono appunto 

consapevole che l'Amministrazione di cui faccio parte è particolarmente sensibile alla 

tematica della sicurezza sulle strade, sui controlli, soprattutto nel periodo estivo sono stati 

anche incrementati sia nelle ore…   

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. DI MEO DONATA  

Continuo, sì. Parlavo del discorso sicurezza in realtà associandomi anche ad alcuni 

vostri interventi, sicurezza appunto sulle strade. L’Amministrazione è particolarmente 

sensibile avendo incrementato i controlli sia nelle ore diurne che in quelle notturne, però in 

materia di sicurezza non sono mai troppi gli interventi . Vorrei ringraziare per aver portato a 

termine l'installazione proprio dei dossi e i dissuasori di velocità, diciamo sono attività da me 

richieste e dal nostro gruppo protocollate subito dopo diciamo la nomina di consigliere, ho 

partecipato anche personalmente al sopralluogo con l'allora assessore al ramo avvocato 

Rondinone e sono appunto contenta che si siano portati a termine anche se ritengo necessario 

che quantomeno, oltre nei luoghi già indicati, un altro dissuasore… diciamo si rende 

necessaria l'installazione secondo me di un altro dissuasore sul tratto del lungomare altezza 

Sporting Club, perché lì la presenza di quel rettilineo purtroppo spinge molti automobilisti ad 

elevate velocità e la presenza di parcheggi sul lato opposto della strada rispetto a quello del 

lungomare dove ci sono poi i diversi locali frequentati soprattutto da giovane espongono 

proprio quest'ultimi al rischio proprio investimento nel momento in cui parcheggiano il 

motorino dal lato opposto e poi attraversano soprattutto nelle ore notturne la strada per andare 

poi nei diversi locali presenti nella zona.  

Particolare attenzione, so che insomma l'Assessore ha già risposto in questo con un 

presidio diciamo di forza di controlli all'altezza delle giostre, la strada ora comunale del tratto  

Trani – Bisceglie, è una strada molto frequentata sia per la presenza di B&B che io incontro la 

sera turisti con il cellulare per farsi individuare, ho anche molti ragazzi dopo il mare si 

spostano al più vicino McDonald's di Bisceglie a piedi lungo il ciglio della strada o anche in 

motorino. Lo so, sicuramente tanti episodi non si possono scongiurare, però l'incremento dei 

controlli come i dissuasori, anche controlli di velocità, anche un aumento dell'illuminazione di 

quella strada secondo me scongiurerebbe o quantomeno ridurrebbe o quantomeno diciamo 
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metterebbe in guardia tanti automobilisti dal porre in essere poi condotte che sono diciamo 

contrarie alla sicurezza sulla strada. Solo questo. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Di Meo. Non vedo altre prenotazioni, quindi passo la parola per la 

replica dell'amministrazione al vicesindaco Ferrante.   

  

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO  

Grazie Presidente. Consiglieri, Assessori.  

Consigliere Ferri, lei pone una questione vera, reale, quella diciamo della compattezza 

politica, però dovrebbe porla non soltanto ad una parte ma dovrebbe porla anche alla sua parte 

politica. Risulterà strano ma io sono pienamente d’accordo con quello, con cosa ha detto il 

consigliere Laurora, cioè oggi noi siamo venuti qui per le famose interrogazioni sulle quali si 

è aperta  una discussione continua per le quali tutti gli uffici sono impegnati nell'istruttoria per 

rispondere, perché giustamente è un diritto sacrosanto quello dell'interpello agli uffici e 

all'amministrazione, poi veniamo qua in Consiglio Comunale e chi l’ha presentata non si è 

presentato. Allora, ditemi di grazia se uno deve stare a perdere tempo perché evidentemente 

sono strumentali queste interrogazione, deve ingolfare gli uffici comunali e poi non si ha  

neanche la decenza di venire in Consiglio Comunale ad esporre queste interrogazioni.  Perché 

qua non è stiamo a giocare, non è che stiamo a prendere in giro gli uffici comunali perché gli 

uffici comunali sono intasati e in questo periodo sapete benissimo tutta la progettualità, tutte 

le incombenze che abbiamo in questo momento storico, e perdere tempo a istruire 

un'interrogazione che poi non viene manco discussa in Consiglio Comunale, questa è  una 

perdita di tempo, è una mancanza di rispetto.   

Detto questo, è logico, consigliere Ferri lei sa, lei è anziano quanto me in questa aula 

consigliere Ferri e sa benissimo che le dinamiche di una compagine politica spesso sono 

determinate da eventi, eventi spesso e purtroppo talmente piccoli, talmente dequalificanti per 

una dialettica politica, che certe volte è meglio proprio non parlarne, soprassedere, andare 

oltre perché se dobbiamo impiegare il nostro tempo a disamine su questioni assai piccole 

perdiamo di vista poi quelli che sono gli interessi della città, gli obiettivi che ci siamo dati 

perché nolente o dolente quando il Sindaco dice: sono stato votato da più di 20000 persone è 

un dato storico, un dato numerico, è un dato incontrovertibile.   

La Lampara. Ovviamente è una questione del patrimonio, anche l'ex Pizzeria Da Felice,  

Le Terrazze, in questo momento sono oggetto della predisposizione di un bando che non è 

stato possibile realizzare attraverso gli uffici comunali perché richiedeva delle specificità 

perché sono attività sapete bene storiche che richiedono una attenzione particolare soprattutto 

in relazione a quello che rappresentano nei periodi estivi in un periodo particolare di 

particolare afflusso di quella zona che richiedevano diciamo un'attenzione in più, ed è quella 

che stiamo dando. È vero, ci abbiamo impiegato tempo, però ci stiamo arrivando non a caso il 
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legislatore dà cinque anni per governare, è logico noi vorremmo fare tutto nei primi sei mesi 

nel primo anno però purtroppo non è possibile, ecco perché c'è questo spazio temporale 

consistente per fare tutte queste cose.   

Ripascimenti. Io e il Sindaco non abbiamo detto una cosa diversa, io e il Sindaco 

diciamo le stesse cose da anni sui ripascimenti e o diciamo quello che sostanzialmente è 

pubblicato sul sito del Comune di Trani dal 2018. Ora, che qualche consigliere comunale oggi 

neanche qui presente si faccia influenzare da evoluzioni semantiche utilizzate da qualche 

giornalista per dire che è stata fatta una cosa diversa da quello che si era detto, problema suo! 

L’intervento di ripascimento non quello di Trani ma quello di tutti i Comuni costieri della 

Puglia che hanno partecipato a quei bandi, prevede essenzialmente che questi strumenti di 

ripascimento siano strumenti a tutela della costa, la prima salvaguardia è quella della costa, 

che poi si determina una migliore accessibilità alla balneazione che è un altro fatto questo 

evidentemente è un effetto secondario benefico di cui tutti siamo contenti, però il 

ripascimento nasce a tutela della costa tant’è che, se c’avete fatto caso, noi abbiamo approvato 

in Giunta un provvedimento preliminare, uno studio preliminare di fattibilità su rifacimento 

del muraglione della villa comunale, quello è un intervento che puoi fare dopo aver protetto la 

costa con quell’intervento, non a caso viene dopo e non prima, ecco perché quei ripascimenti 

sono a tutela della costa, che poi migliorino l’accessibilità io sono contentissimo perché 

malgrado si dica sempre il contrario, però sono sempre affollate quelle spiagge, e vi dico 

anche di più: quando ci sono le mareggiate, ecco l'altra questione la spiaggia dinamica, 

l'ilarità sulla spiaggia dinamica, quando si alza la cresta dei ciottoli sulle spiagge significa che 

la spiaggia funziona, significa che la spiaggia contiene il moto ondoso e marino tant'è che si 

alza la cresta, se poi mi dite: ma poi non si può accedere alla spiaggia, quello è vero e infatti 

su quello stiamo cercando di trovare come stanno facendo le altre città un sistema che 

consenta continuativamente di procedere ad una spianatura successiva rispetto ai giorni in cui 

ci sono le mareggiate. E su questo è ovviamente in cantiere e in itinere, e contiamo quanto 

prima in realizzare questa opportunità.    

 

Intervento fuori microfono   

 

VICESINDACO FERRANTE FABRIZIO   

Sì, chi ovviamente ha tolto l’area di cantiere, si assume la responsabilità di averlo fatto, 

questo è chiaro, questo è evidente, poi sia uno piuttosto che l’altro questo è un altro discorso 

però con i due tratti sui quali oggi accedono le persone ovviamente noi siamo, penso che 

anche lei sia contento diciamo che ci sia una accessibilità ritrovata sul tratto di costa che era 

assolutamente degradato.   

Per quanto riguarda la sicurezza stradale: i dossi. Questo è un intervento che non mi 

sono mai stancato di ripetere, quello dei dossi è un intervento diciamo di completamento di un 

intervento più ampio, quello di €200000 di fondi comunali con i quali abbiamo proceduto al 
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rifacimento di interi tratti stradali di media entità, i dossi sono sperimentali. Se voi vedete c'è 

una nuova tecnica, sono stati realizzati con una nuova tecnica non sono quelli gialli di gomma 

ma sono fatti in una certa maniera: sono stampati, sono state utilizzate delle resine particolari 

per stamparli in maniera tale che la pitturazione quindi la loro presenza sia sempre segnalata, 

a questi verranno aggiunte delle segnaletiche verticali che garantiranno diciamo la presenza, 

avvertiranno la presenza di questi dossi e vi posso dire che nell'altro intervento che sta 

partendo adesso perché l’abbiamo aggiudicata alla ditta vincitrice del famoso intervento 

“Strada per strada” ci siamo riservati una quota di intervento per procedere alla realizzazione  

di altri dossi stradali perché questi sette che abbiamo realizzato erano di natura sperimentale, 

siccome abbiamo visto, stiamo vedendo che comunque funzionano, hanno un loro riscontro, 

sicuramente procederemo col prossimo intervento a realizzarne degli altri. D’accordo? 

Quindi, poi, tutte le segnalazioni che sono giunte agli uffici, sono state diciamo avanzate 

legittimamente anche dai consiglieri comunali, sicuramente verranno prese in considerazione.  

Per quanto riguarda la questione a cui faceva riferimento il consigliere Laurora, quello 

della sicurezza stradale sulla strada di via Bisceglie, io mi associo diciamo al cordoglio, al 

lutto che ha interessato le famiglie e quello è un tratto stradale evidentemente che va 

considerato da questo punto di vista. Qualcuno ha subito fatto riferimento all'erba non 

tagliata…  è un tratto invece, è l'unico tratto probabilmente diciamo libero  da questo tipo di 

problematiche e quindi, al fine di contenere la velocità, sicuramente quello dell'installazione 

di nuovi dossi anche - e quindi rallentatori - in quel tratto di strada, sicuramente costituirà una 

priorità per l'amministrazione nella propria programmazione.   

Per quanto riguarda sempre poi l’Archivio di Stato. Noi abbiamo espresso più volte le 

stesse preoccupazioni, le stesse… perché a dire: facciamo la sede dell’Archivio di Stato 

mondiale a Trani non ci vuole niente, discutere invece con quello che è lo stato dell'arte, con 

quello che si può fare con quello che si può intravedere di poter fare, è un altro discorso. Noi  

recentemente abbiamo partecipato con l’amministrazione ad una riunione, ad un evento 

organizzato da un'associazione, durante questo evento abbiamo avuto la possibilità di dire che 

ovviamente trattandosi di posizionamento di uffici periferici dello Stato Centrale sono di 

competenza del Governo e quindi abbiamo sollecitato una sorta di fronte comune politico,  

perché non è una questione dell'amministrazione di Trani ma è una questione che interessa 

tutti, se c'è qualche parlamentare che nei dintorni si interessa per le altre città e fa finta di 

interessarsi di Trani non è un problema dell'amministrazione, non può essere addebitato 

all'amministrazione,  quello che l'amministrazione può fare, quello che il Sindaco ha fatto in 

tutti questi mesi è stato quello di vedere se c'è la possibilità di spuntare qualcosa in più da 

questo punto di vista. Io sinceramente gradirei che venisse l'Archivio di Stato Provinciale 

nella mia città, però devo fare i conti con quelle che sono le previsioni del Governo che 

prevedono appunto l'istituzione della sede principale a Barletta e di una sede secondaria a 

Trani e quindi Trani, come è stata sede secondaria di Bari, diventerà sede secondaria di 

Barletta. Certo, anche a me da cittadino tranese se dovessi guardare essenzialmente l'amore 
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della mia città, il campanile, sicuramente non sono soddisfatto da questo punto di vista, però 

bisogna sempre argomentare e procedere rispetto a quello che si ha e non rispetto a quello che 

si vorrebbe avere. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Immagino che il consigliere De Toma abbia schiacciato per errore. Grazie.   

Il consigliere Di Leo mi ha mandato un promemoria perché durante la seduta consiliare 

già iniziata ha chiamato per dare…  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

No, no, io sto dicendo…  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

No, no, non è che è con il microfono può parlare, Consigliere. Dobbiamo procedere, la 

ringrazio, gentilissimo, l’ultima comunicazione.   

Consigliere De Toma, la prossima volta che parla, le parlo sopra. Va bene così? Le 

sembra educato? Non credo!   

Il consigliere Di Leo durante la seduta ha comunicato la sua assenza dando 

giustificazione. Questo è quanto dovuto per l’assise, per tutto il resto la ringrazio.  

 

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Consigliere De Toma, magari se arriva puntuale invece di mettersi la cravatta in seduta 

d’opera, avrebbe ascoltato che la giustifica era stata letta. Grazie. Possiamo procedere.   

Andiamo al punto all’ordine del giorno.  
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APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 8 

MARZO 2022, 10 MARZO 2022 E 21 APRILE 2022 (Proposta n. 96 del 20.07.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Possiamo dare per letto? Sì, grazie.   

Non ci sono interventi?  

 

Intervento fuori microfono   

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Consigliere, deve rispettare l’assise se vuole rimanere nell’assise.  

 

Intervento fuori microfono   

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Deve rispettare l’assise se vuole rimanere nell’assise perché se lei chiede rispetto lo 

deve dare. Se io sto parlando lei non deve parlare su di me. Per piacere!  

 

Intervento fuori microfono   

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Per piacere, non facciamo teatrini inutili e proseguiamo come dobbiamo proseguire!  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: astenuto.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 
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 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: astenuto.  

 - Centrone Michele: astenuto.  

 - Ferri Andrea: astenuto. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

16 favorevoli, 5 astenuti. Con 16 voti favorevoli viene approvato.   
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MOZIONE PIANO STRATEGICO DI CONTRASTO ALLA SICCITÀ 

Presentata dai Consiglieri De Toma, Ferri, Cozzoli, Di Leo, Palumbo - (Proposta n. 90 

del 12.07.22) 

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Anche su questa vorrei fare una precisazione e integrazione. Per  mero errore materiale 

non sono state inserite le adesioni a tale mozione dei consiglieri Centrone e Branà 

regolarmente arrivate presso questa presidenza già in date precedenti, quindi parola al primo 

firmatario consigliere De Toma, n. 46. Grazie.  

 

CONS. DE TOMA PASQUALE  

Sì, grazie. Allora, io ringrazio innanzitutto i colleghi del Centrodestra che hanno il 

consigliere Branà e i 5Stelle che hanno voluto condividere con me questa mozione che 

riguarda la siccità, che è un problema veramente importante, quindi ringrazio i colleghi Ferri,  

Cozzoli, Di Leo, Centrone, Palumbo e il consigliere Branà di aver condiviso con me questa 

iniziativa. Nasce da un contributo del deputato europeo De Meo e sulle proposte elaborate 

(…inc…) del senatore Battistoni che hanno predisposto questo ordine del giorno che ritengo,  

al di là della paternità politica per appunto gli argomenti trattati, possono essere condivisi 

veramente da tutte le forze politiche e a tutti i livelli, ed è proprio questa poi la ratio di questo 

ordine del giorno che deve puntare ad una sinergia tra i vari enti a tutti i livelli e o tra tutte le 

forze politiche per… perché si possa capire che soltanto interagendo ognuno secondo le 

proprie competenze nel rispetto del principio di sussidiarietà e collaborazione istituzionale, si 

possa appunto combattere e contrastare tutti i problemi in generale compresa questa futura 

crisi idrica che si sta verificando. La siccità chiaramente non è un problema italiano ma un 

problema mondiale, leggevo l'anno scorso che il fiume Giordano, il fiume a noi molto caro 

per la nostra storia cristiana, ormai si è ridotto quasi ad un rigagnolo: la parte più larga 

addirittura non arriva a 20 metri, addirittura si sta pensando a dissalatori che possano 

convogliare l’acqua del mare addirittura nel fiume per poter rimpinguare di acqua dolce 

appunto questo fiume che poi sappiamo poi è utile a varie attività.   

L’emergenza siccità nasce in Italia diciamo per quattro grossi problemi: innanzitutto la 

crisi climatica, ormai il Mediterraneo è stato dichiarato un grande lago quasi bollente, gli 

esperti nel settore parlano di 5 gradi in più di media rispetto agli ultimi anni; poi ci sono gli 

abusi e i cattivi utilizzi di infrastrutture; la mancata manutenzione della rete idrica; e anche 

l'inquinamento. Allora, per quanto riguarda la crisi climatica, ormai non piove più da mesi 

ogni tanto ripeto per fortuna ultimamente ci sono state delle forti piogge al nord ma si paga 

specialmente al nord, perché per assurdo qui al sud siamo messi meglio perché ci siamo a suo 

tempo attrezzati con dei bacini, però al nord diciamo che si è poco pensato a questo problema.  

Attualmente l’Italia è il paese con più corsi d'acqua, abbiamo 7596 corsi d'acqua di cui 

soltanto però 1242 fiumi, il che significa che molti sono torrenti che purtroppo al primo 
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problema di mancanza delle piogge si essiccano e quindi non portano più acqua ancor più 

questo è legato al fatto che quando ci sono le forti piogge si creano le alluvioni straripamenti 

perché questi piccoli corsi d'acqua purtroppo non riescono a incamerare tutte le piogge cadute.   

Altro problema, il 75% delle acque fluviali sotterranee poi sono prelevate per usi 

agricoli industriali e domestici e l'altra cosa grave, ripeto ricordo è quello delle infrastrutture e 

la manutenzione della rete idrica, pensate che a livello nazionale su 5 litri d'acqua che  escono 

fuori da un acquedotto solo due arrivano qui alle utenze. Ci sono delle grosse  perdite.  Giusto 

per dirvi una cosa, dei darti certi. Pensate che su una media nazionale… c'è una media 

nazionale del circa 35%, a Trani per esempio - ho fatto delle ricerche accurate - a Trani c'è 

una dispersione del 35%, proprio in linea con la media nazionale, mentre ad Andria e a 

Barletta meno del 30, a Bari siamo intorno al 45%  – 46%. Purtroppo ci sono discrepanze, ci 

sono problemi strutturali nella rete idrica tanto è vero che sono stati finanziati nel famoso 

PNRR a cui tutti quanti guardano adesso con attenzione circa 900 milioni di euro per 

sistemare le reti.   

Altro problema è diciamo… anzi,  diciamo, la cura poi degli invasi da dove poi si 

raccolgono le acque, purtroppo non c'è manutenzione, c’è continuo (…inc…) di sedimenti che 

permettono poi di raccogliere meno acqua di quella che si pensa, vedo il consigliere 

Mastrototaro che lavorando nel campo mi annuisce dicendo che effettivamente sto dicendo 

cose esatte, anche a me appassiona diciamo quell'argomento lei chiaramente per l'attività che 

svolge e quindi sono contento che condividere con me queste perplessità.  

Abbiamo in Italia circa 526 grandi dighe,  più di circa 20000 piccoli invasi, il tutto 

immagazzina oggi più o meno l’11,3% dell'acqua piovana, ecco perché bisogna andare su 

quella rotta, ed è proprio in tal senso che si muove poi l'ordine del giorno che presento oggi. 

La grande siccità diciamo che si abbatte appunto sul nostro paese crea questo bisogno di 

acqua, acqua che sappiamo tutti che è fondamentale per tutta la filiera agricola, per la 

produzione di cibo e la competitività delle imprese agricole, per questo l’ordine del giorno 

attuale mira appunto alla creazione di nuovi invasi. Vi do dei dati ulteriori a quello che dicevo 

prima: i danni all’agricoltura italiana provocati sono circa 15 miliardi negli ultimi venti anni, 

per la siccità; sono 187 gli eventi calamitosi nel 2021, dei quali oltre il 70% legato alle acque 

e alla loro assenza; 9 sono gli eventi siccitosi di intensità e durata tale da richiedere lo stato di 

emergenza solo l’anno scorso; c’è stato l’aumento del 29% di eventi climatici estremi in Italia 

nei soli primi quattro mesi del 2022. Quindi, arriviamo appunto all’obiettivo di questa 

delibera, di questo ordine del giorno, che è quello che è richiamato poi in delibera e cioè di 

condividere necessità e urgenza nella strategia e nell’approccio comune strutturato in sinergia 

con gli enti sovracomunali affinché si mettano in campo azioni virtuose nella complessa 

gestione del territorio per gestire e prevenire i gravi fenomeni di siccità rafforzata la residenza 

del territorio (…inc…) in particolare della produzione agricola, di dare mandato al Sindaco e 

quindi di interfacciarsi con il Presidente della Provincia, il Consiglio dei Ministri, con  il 

Ministero delle Finanze, la Transizione Ecologica, l’Agricoltura, al (…inc…) alla Protezione 
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Civile, al Presidente della Regione etc. etc.. L’obiettivo è quello appunto di creare nuovi 

invasi affinché appunto si possa recuperare più acqua quando piove e si possano evitare 

appunto i problemi che tutti quanti stiamo assistendo a livello nazionale. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere De Toma. Entriamo quindi nella discussione, il consigliere n. 44, 

Ferri.   

  

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie Presidente. Colgo l’occasione di questa proposta di delibera presentata dalla 

coalizione di Centrodestra , unitamente al collega Branà, per aprire una riflessione sul fatto 

che sì, dobbiamo assolutamente fare attenzione agli sprechi, e questo diciamo sono collegati 

al settore dell'acqua, ma penso che andiamo in una direzione in cui dobbiamo iniziare a fare i 

conti con tanti altri sprechi che possono essere nel settore del gas, come possono essere 

assolutamente nel settore dell’energetico. Ed è proprio di questa mattina la notizia che la 

Germania fa i conti con la crisi dovuta proprio al taglio dal gas russo e alla difficoltà poi di 

trovare corrente che possa alimentare in maniera organica costante e continua anche in vista 

dell’imminente voglio dire stagione autunnale e poi invernale, e leggevo che per esempio ad 

Hannover  le docce pubbliche, vabbè non è un problema per noi questo che non le abbiamo 

proprio, saranno soltanto fredde e le fontane saranno spente. A Monaco di Baviera l'acqua 

calda sarà tolta dagli uffici pubblici.  Diciamo che fondamentalmente poi si chiede sempre di 

fare attenzione, di fare attenzione, però dovremmo magari noi come pubbliche 

amministrazioni in maniera voglio dire del tutto organica e quindi senza nessuno escluso 

iniziare a dare i primi segnali e iniziare a valutare una cosa del genere. Naturalmente avendo 

una municipalizzata che opera nel settore energetico dovremmo iniziare a pensare anche 

magari ad un efficientamento della pubblica illuminazione iniziando diciamo a raggiungere il 

più possibile diciamo un'illuminazione che sia meno meno gravosa, purtroppo diciamo 

l'interlocuzione con le municipalizzate non è sempre facilissima e quindi, se dovesse essere in 

itinere qualcosa del genere, sono certo che sarebbe una cosa positiva per la città innanzitutto  

diciamo anche poterla sapere.   

Sempre per quanto riguarda il settore energetico, con il fatto di non aver rinnovato 

quell’agevolazione prevista per le auto ibride, non si è dato un bellissimo segnale. Diciamo 

che da regolamento non è previsto però la giunta comunale ha sempre negli ultimi anni fatto 

sì che le auto ibride potessero godere di una riduzione sul…  

  

Intervento fuori microfono   

  

CONS. FERRI ANDREA   
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Dicevo, non è stato magari un segnale importante, diciamo anche da un punto di vista 

della comunicazione, ecco perché dicevo che per quanto riguarda i vari settori che possono 

essere di competenza delle pubbliche amministrazioni nelle sue municipalizzato o nella vita 

costante degli enti pubblici, sarebbe importante anche dedicare una parte della comunicazione 

su temi che non è che sono sensibili, proprio ci riguardano quotidianamente e quindi, il fatto 

di fare attenzione agli sprechi, far attenzione alle fontane pubbliche,  pensare magari a flussi 

orari in cui poterli riaccendere o evitarli di accenderle, l'illuminazione dei pubblici uffici, 

diciamo sono tutti temi che sono di natura importante perché proprio danno il segnale come il 

buon padre di famiglia. Grazie.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Ferri, mi scuso se l’abbiamo interrotta ma parlavamo, prendevamo 

spunto appunto dal suo intervento con l’assessore alle partecipate proprio perché…   

  

Intervento fuori microfono   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

No, no, perché come giustamente lei richiedeva, prenderemo spunto anche dalle sue 

idee che fanno parte della costruzione più ambientale e chiaramente sostenibile già con 

l’azienda AMET l’Assessore si sta adoperando proprio per andare in quella direzione sia 

sull’efficientamento e chiaramente anche sulle auto, si chiedeva appunto l’incentivo sulle auto 

al 100% elettriche perché si è notato che sulle ibride ormai sono tutte ibride, ormai sono 

diventate tutte ibride quindi a maggior ragione si è cercato di incentivare l’utilizzo del 100% 

elettrico, chiaramente magari in un’altra occasione l’assessore Lignola saprà essere anche più  

nel darle risposta su quanto con l'azienda municipalizzata si sta effettuando. Grazie  

Non vedo altri interventi, possiamo passare alla votazione. Dichiarazione di voto 

consigliere De Toma, n. 46.   

  

CONS. DE TOMA PASQUALE   

Sì, grazie. Chiaramente voterò a favore e prendo spunto anche dalla dichiarazione del 

collega Ferri perché l'obiettivo è quello di costruire 209 invasi, questo è il progetto diciamo a 

livello nazionale su cui il Parlamento stava lavorando, chiaramente ci auguriamo che il nuovo  

Parlamento continui  in tal senso perché anche nella logica appunto del risparmio energetico 

adesso  l'acqua si attinge dai pozzi, chiaramente quelli autorizzati, l’obiettivo è quello di avere 

meno pozzi e pompe di adduzioni che assorbono energia elettrica e più invasi per accogliere 

le acque piovane, perché grazie agli invasi si potrà anche pensare di produrre energia 

idroelettrica e fotovoltaica con impianti galleggianti sulla superficie degli impianti degli 

invasi stessi, quindi un doppio risparmio da un lato perché si usa l'energia elettrica e dall'altra 

parte un aumento di produzione grazie a questi impianti. L'obiettivo appunto come dicevo 
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sono 209 invasi, il costo stimato è di circa 3,5 miliardi di euro, il 40% di cui di queste opere 

da realizzare ha già una progettazione definitiva pronta, quindi io mi auguro che questo sia un 

ordine del giorno che voterà tutto il Consiglio Comunale all’unanimità e spero che ciò accada 

e ringrazio già anticipatamente tutti.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere De Toma, non ci sono altri interventi per dichiarazione di voto, 

possiamo procedere alla votazione. Se ci sono consiglieri che vogliono entrare in aula. Grazie.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione della mozione come di seguito 

riportata. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: favorevole.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: favorevole.  

 - Centrone Michele: favorevole.  
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 - Ferri Andrea: favorevole. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: favorevole.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Con 21 voti favorevoli, all'unità dei presenti, la mozione viene approvata.  

Possiamo passare al punto 4.  
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MOZIONE VOTO DOVE VIVO - Presentata dai Consiglieri Cuna, Di Tullo, 

Cornacchia, Marinaro, Avantario - (Proposta n. 93 del 19.07.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

La prima firmataria ha come comunicato sarà presente dopo le 12.00,  quindi Di Tullo 

per una breve presentazione. Grazie. N. 3 Di Tullo.   

  

CONS. DI TULLO DENISE  

Grazie Presidente. Assessori e colleghi Consiglieri. Allora, da molti anni ormai si sente 

l'esigenza di garantire il diritto al voto sicuramente ha avuto più rilievo la garanzia del diritto 

al voto per coloro i quali risiedono all'estero, però c'è anche un altro problema che è emerso in 

particolare da uno studio condotto dalla Commissione governativa di studio sul fenomeno 

dell'astensionismo elettorale istituito dal Ministro per i rapporti con il Parlamento Federico 

D’Incà.  Sono ben 4,9 milioni di elettori fuori sede che svolgono la propria attività lavorativa 

lontano diciamo dal luogo di nascita e che frequentano comunque corsi di studio universitari 

al di fuori dalla propria provincia o città metropolitana di residenza. Lo stesso studio mette in 

evidenza il fatto che, è ragionevole supporre che in funzione della distanza tra il luogo in cui 

appunto svolgono le attività di lavoro e di studio e il luogo in cui dovrebbero recarsi a votare,  

preferiscano astenersi. Proprio le province del Mezzogiorno sono le province dove risiede 

circa il 35% degli elettori che sono quelli che esprimono la quota più consistente dei 

potenziali spostamenti lunghi dei propri cittadini con oltre quattro ore di viaggio, quindi 

chiaramente questo disincentiva ulteriormente lo spostamento. Se prendiamo in 

considerazione i dati della Puglia in particolare, i fuori sede costretti agli spostamenti lunghi 

sono il 6,2% del corpo elettorale; considerato l'impegno del tempo necessario e i costi, si può 

assumere che questi cittadini contribuiscano ad accrescere il fenomeno dell'astensionismo. 

Ritenuto che lo stesso potrebbe essere contenuto dando ai fuori sede la possibilità di votare 

nella città in cui hanno il domicilio fissato appunto per l'attività lavorativa o per l'attività di 

studio che svolgono, al posto invece della città di residenza chiediamo di impegnare 

l'Amministrazione al sostegno per l'approvazione della proposta di legge che già esiste, ed è la 

1714 del 2019 che è presente in Commissione Affari Costituzionali della Camera dei 

Deputati,  supportato al Comitato Civico “Voto dove vivo” e presentato dai parlamentari 

Madia, Ceccati, Ungaro, Giorgis, Spini, Piccoli, Nardelli, Fiano, Bruno Bossio, Sensi, Noia, 

Quartapelle, Procopio, Serracchiani, Gribaudo e altri, per modificare le procedure elettorali e 

consentire l'esercizio del diritto di voto ai cittadini fuori sede in occasione delle varie 

competizioni elettorali dando la possibilità di scegliere se votare nel comune di domicilio o in 

quello di residenza. Grazie.  

   

PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie. Non vedo altri interventi. C’è qualche consigliere che vuole votare? No. Grazie.  
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione della mozione come di seguito 

riportata.  

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: favorevole.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: assente.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: favorevole.  

 - Centrone Michele: favorevole.  

 - Ferri Andrea: favorevole. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: favorevole.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Con 17  voti favorevoli, all’unanimità dei presenti la mozione viene approvata 

favorevolmente.  
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PRESA D’ATTO DELIBERA SEZIONE REGIONALE DI CONTROLLO 

DELLA CORTE DEI CONTI PUGLIA N.85/2022/PRSE E DELLE CORRELATE 

MISURE ORGANIZZATIVE E AZIONI DI MIGLIORAMENTO ADOTTATE CON 

DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 78 DEL 07.07.2022 (Proposta n.86 del 

11.07.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Una breve relazione Assessore Lignola, n. 32. Grazie.  

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

(…) la Corte dei Conti relativa ai rendiconti 2018 e 2019. In parte ne abbiamo discusso 

in una precedente seduta e oggi la portiamo all'attenzione indicando anche quelle che sono le 

misure che si intendono adottare, anzi, che sono state adottate per risolvere alcune 

problematiche esposte. Devo anche far notare che in realtà si ha una piena conoscenza di 

quelli che sono i limiti del sistema, tant'è che alcuni di questi  atti sono venuti in maniera 

antecedente rispetto alla pronuncia. Le principali situazioni di criticità sono relative 

sicuramente all'assenza di un cronoprogramma delle spese, e qui soprattutto ci riferiamo alle 

spese quelle relative agli investimenti. Questa situazione va necessariamente risolta perché la 

partecipazione a questi bandi necessariamente impone il rispetto di alcune regole, per cui 

andremo ad avere precisi cronoprogrammi. Altre criticità riguardano quelle che sono le analisi 

dei residui passivi, quelle che sono le analisi dei rapporti con le società partecipate, tutte 

problematiche che stiamo già affrontando in maniera praticamente precisa sia con 

l'approvazione del Piano Esecutivo di Gestione ma soprattutto con il Piano delle Performance, 

stiamo ponendo praticamente a carico dei dirigenti delle responsabilità in modo tale da poter 

in un certo qual modo cercare se non di eliminare ma almeno attenuare queste criticità.  

Vorrei evidenziare però che in questa nota non vengono fatte né prescrizioni né cose ma 

vengono segnalate criticità, quindi sostanzialmente questo testimonia che stiamo sulla strada 

giusta, non siamo ancora arrivati a risolvere problematiche però rispetto ad anni in cui 

avevamo la spesa bloccata o avevamo delle prescrizioni e altri limiti, stiamo sicuramente sulla 

buona strada. Tuttavia dobbiamo continuare in questo impegno, la riorganizzazione degli 

uffici è sicuramente utile, la riorganizzazione non solo della Ragioneria ma anche quella 

scelta fatta dall'Amministrazione e condivisa anche con il Segretario di inserire persone 

esperte in contabilità anche all'interno degli uffici, degli altri uffici, in particolar modo 

all’interno dell’ufficio Lavori Pubblici abbiamo inserito una figura che è competente e che 

quindi sta aiutando moltissimo nell’istruire gli atti nella maniera corretta dal punto di vista 

contabile. Grazie.  

 

CONS. CORMIO PATRIZIA   

Bene, possiamo procedere alla votazione, se non ci sono interventi.   
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Intervento fuori microfono   

  

CONS. CORMIO PATRIZIA  

Non sono degna di fare la votazione, al Presidente volentieri cedo il posto.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Scusate, votiamo la presa d’atto.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione della presa d’atto come di seguito 

riportata. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: astenuto.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: assente.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: astenuto.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Con 12 favorevoli, 3 astenuti  la presa d’atto viene votata favorevolmente.  
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VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024 DI CUI ALL'ART. 

175 COMMA 2 DEL TUEL (Proposta n.75 del 20.06.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letta? Sì. Grazie. Non vedo interventi, chiusa la discussione, 

dichiarazioni di voto non ce ne sono, votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione della variazione al bilancio  come 

di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: astenuto.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: assente.  

 - Di Meo Donata: assente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: assente.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: contrario.  

 - Centrone Michele: contrario.  

 - Ferri Andrea: contrario. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 
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 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: astenuto.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Allora: 11 voti favorevoli, 3 astenuti e 3 contrari, viene votata favorevolmente. Posso 

chiedere stessa votazione per alzata di mano per l’immediata eseguibilità? Stessa votazione, 

quindi: 11 voti favorevoli, 3 astenuti e 3 contrari, non c’è immediata eseguibilità.   

 

Intervento fuori microfono  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

No, non è immediatamente eseguibile perché non siamo arrivati ai 16.  

Punto n. 7.  
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SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DEL BILANCIO DI PREVISIONE 

2022/2024 E ASSESTAMENTO GENERALE, ART.193 E ART. 175, COMMA 8, TUEL 

(Proposta n.91 del 15.07.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Posso dare per letto? Breve relazione, n. 32, Assessore Lignola.  

  

ASS. LIGNOLA LUCA  

Sì. Questo è un provvedimento che è previsto dalla norma e ha un senso quando viene 

effettuato il bilancio di previsione viene approvato all’inizio dell’anno, quando invece è pochi 

mesi prima ha un senso ridotto. È una verifica praticamente di quello che è la situazione, è 

una analisi che viene chiesta ai vari dirigenti di verificare criticità nelle loro aree e quindi è un 

documento prettamente tecnico che prende quelle che sono le attestazioni che vengono dai 

vari dirigenti e verifica il permanere degli equilibri. Chiaramente torno a ripetere ha un senso 

quando il bilancio di previsione viene fatto all’inizio dell’anno, quando viene fatto in 

prossimità è chiaro che perde di valore. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

N. 32, Lignola deve completare.   

  

ASS. LIGNOLA LUCA  

Alcuni aggiustamenti contabili sono costituiti dalle segnalazioni di debiti fuori bilancio,  

cioè i dirigenti sono in grado di monitorare se sussistono situazioni particolari.   

  

Intervento fuori microfono   

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

No, no, PEP e (…inc…) non abbiamo… Qua abbiamo semplicemente aggiustato per 

dare la giusta copertura, abbiamo verificato che vi fosse la coerenza tra quanto indicato nel 

PEP e quanto sostanzialmente avevamo bollettato tra virgolette come si suol dire, avevamo 

preparato, in modo tale da verificare e da mettere in linea i due dati, abbiamo…  

 

Intervento fuori microfono   

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

Un adeguamento, sì, non del PEP in realtà degli stanziamenti non del PEP. Il PEP è 

stato approvato in bilancio, abbiamo semplicemente adeguato, il bilancio in realtà è stato 

costruito con un errore tecnico e cioè una voce di una parte l’abbiamo aggiustata però non 

abbiamo modificato il PEP. Il PEP è quello approvato e abbiamo ora “allineato” il bilancio.   
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie Assessore Lignola. Non vedo interventi… sì, prima il n. 44, Ferri.   

  

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie a lei Presidente, grazie anche all’assessore Lignola per questa interlocuzione che 

abbiamo avuto fuori microfono e diciamo sulla base della quale effettivamente mi premeva 

anche per un maggior chiarimento nei confronti della cittadinanza che inevitabilmente non… 

preparandosi a ricevere nel brevissimo presumo le bollettazioni TARI anni 2022  giustamente  

era poco chiara diciamo quella che poteva essere la previsione.   

Io colgo l’occasione, esulando voglio dire dalla proposta di deliberazione che 

assolutamente è un atto di natura tecnica per poter… noi effettivamente Assessore abbiamo 

fatto  un Consiglio Comunale monotematico sulle municipalizzate, a ottobre, in seguito alle 

quali avevamo dato trenta – sessanta giorni, non ricordo neanche più, di tempo per ricevere 

delle relazioni su dei piani strategici e quant'altro. Io coglierei, diciamo lo prenda come invito,  

coglierei l’occasione del rinnovo dell'amministratore unico di AMIU e del prossimo rinnovo 

del Consiglio di amministrazione di AMET non so se resterà al CdA o se farete un 

amministratore unico anche lì, proprio per poter approfondire quali possono essere i percorsi 

futuri. Perché, guardi, più che altro masticando la materia, per quanto sia assolutamente 

lodevole il discorso della raccolta differenziata e quant'altro, purtroppo così come è strutturata 

dobbiamo prendere altro del fatto che non potrà che aumentare il costo del PEF anno per 

anno,  ma inevitabilmente per una serie di considerazioni che sono sotto gli occhi di tutti:  

personalmente mettevo diesel a €1,50 a gennaio oggi lo metto a €1,90. Naturalmente le 

(…inc…) non sono esentate da questi costi: il costo del personale, scatti d’anzianità, piani di  

ammortamento, manutenzione ordinaria e straordinaria dei mezzi, assicurazioni, bolli, costi 

dell'energia, quindi inevitabilmente questo tipo di impianto non potrà che produrre aumenti 

esponenziali anche del costo della TARI che per legge deve provvedere alla copertura 

integrale del costo del PEF. Pertanto sarebbe opportuno o auspicabile iniziare a programmare,  

pensare,  vedere se ci sono fondi nel PNRR o quant'altro per poter efficientare, modificare,  

variare,  implementare anche la raccolta differenziata con magari delle isole ecologiche, con 

dei mastelli a scomparsa all'interno dei centri cittadini al fine di abbassare e ridurre quelli che 

sono i costi elevatissimi della raccolta porta a porta, quindi il mezzo che passa si ferma 

l'operatore che scende e raccoglie il mastello lo scarica e quant'altro, sicuramente è un 

servizio che è molto molto comodo per i più, però  siccome alla fine le lamentele sono tante 

soprattutto nei complessi condominiali quelli nelle zone centrali e i costi non possono che 

aumentare, sarebbe auspicabile poter iniziare a programmare, perché non sono cose che si 

fanno dalla sera alla mattina, a programmare degli interventi che possono pensare nel medio-

breve termine a degli abbattimenti o comunque a dei contenimenti di spesa, perché 

inevitabilmente saranno in aumento. Grazie.   
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Grazie consigliere Ferri. N. 26, Corrado.   

  

CONS. CORRADO GIUSEPPE   

Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, che non c’è, saluto i colleghi Consiglieri comunali 

e gli Assessori presenti. Il mio sarà un intervento di taglio prettamente politico perché la 

salvaguardia, al di là degli aspetti tecnici, è figlia di un provvedimento di natura politica che è 

quello del bilancio di previsione ma anche alla luce di tutta una serie di vicende politiche che 

ci vedono tutti coinvolti, che vedono coinvolto anche questo Consiglio Comunale che ahimè 

spesso e volentieri è bistrattato. Il mio intento, lo ribadisco a scanso di equivoci, per chi mi 

conosce non ha nessuna natura polemica o di altro genere, è una valutazione sullo stato 

dell'arte perché in questi anni tanto è stato fatto dall'amministrazione precedente e da quella 

attuale, inevitabilmente molte altre cose sono rimaste appese.  

 Ho letto attentamente credo ieri il comunicato, e mi dispiace che il Sindaco non c'è, il 

post del Sindaco che prendendo spunto dalla assenza del numero legale dello scorso Consiglio 

Comunale, credo che io che mi onoro di essere consigliere comunale da tanti anni, 

difficilmente sono mancato in un Consiglio Comunale. Ho letto con attenzione quel post in 

cui il Sindaco parlava di sacrifici, legittimi, veri, che comporta il ruolo di essere sindaco, che 

ha sicuramente in sé l'onore di rappresentare con quella fascia un'intera Comunità ma, al 

tempo stesso, comporta anche sacrifici, sacrifici lavorativi, professionali. Ma questo 

purtroppo non attiene solo il ruolo del sindaco, perché questa è una dinamica che tocca un po' 

tutti quanti noi, tocca non gli assessori - e non è una polemica nei riguardi dell'attuale Giunta 

perché anche su questo aspetto cercherò di intervenire più in là nel mio discorso – ma tocca 

un po’ tutti i consiglieri comunali che a differenza magari degli assessori che hanno un ruolo 

decisionale, i consiglieri comunali sono molto spesso anche diciamo retribuiti in maniera 

differente, perché poi il giochetto è questo, no? Si sono assunte responsabilità, perché poi è il 

Consiglio Comunale che si assume responsabilità importanti, e chi più di me lo può dire.  

Io in passato con molti colleghi e amici, perché per me c'è prima il rispetto, l'amicizia, e 

poi c'è la parte politica che sta venendo meno in questo giro, avendo meno proprio questo, 

senza polemiche, e con molti consiglieri comunali ho approvato bilanci con i pareri contrari 

dei revisori dei conti, assumendoci responsabilità importanti, e oggi vedo gente che vuole 

dettare la linea, che detta la linea in questa amministrazione e che addirittura sui social, con 

ruoli anche da assessori, si permette di giudicare chi come me, seduto da quel lato, il 27 

dicembre approva il Piano di patrimonializzazione di AMIU assumendosi una responsabilità 

personale, responsabilità politica, altri seduti qui e che oggi sono lì questo non l’hanno fatto e 

oggi pontificano sui social: manca Corrado, manca Topputo, perché non vengono in Consiglio 

Comunale? Io dico al mio amico sindaco, che ha lavorato in maniera egregia in questi anni, 

che non si può accusare alcuni consiglieri della assenza dell’altro giorno perché 

probabilmente dobbiamo capire il perché magari uno preferisce non fare mancare la sua 
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assenza nel dibattito, se questo c’è, ma perché magari hanno delle urgenze, delle incombenze 

lavorative e professionali, perché non riesco a capire perché se manca un assessore,  e qui non 

ne vedo anche oggi, ne vedo pochi e  addirittura c’è qualcuno da due anni che non ho mai 

visto né in Consiglio Comunale né ho letto suoi atti, è un turista per caso probabilmente, ma 

senza polemica, però ce dobbiamo dire.  

Allora, per l’assessore la mancanza in Consiglio Comunale, la mancanza di rispetto nei 

confronti dei consiglieri comunali, non è possibile; quando un consigliere comunale per 

motivi lavorativi non c’è, e arriva in Consiglio Comunale e che in passato è sempre stato 

presente, ci ha messo la faccia per questa amministrazione e per la politica, viene accusato: 

mancano i numeri, vuole mandare a casa un sindaco. Se avessi voluto io personalmente 

mandare a casa questo sindaco, credetemi, sarei stato diciamo… lo faccio in Consiglio 

Comunale non lo faccio non venendo in Consiglio Comunale.   

Vedo l’amico Mannatrizio, Patrizia Cormio che ha lavorato egregiamente da Assessore, 

ce lo siamo dimenticato che cosa ha fatto in quel periodo? Lo dico io tranquillamente, nel 

periodo del Covid, di cui eravamo quattro gatti al Comune di Trani ad assumerci 

responsabilità.  

I sacrifici signor Sindaco li hanno fatti anche coloro i quali si sono candidati per lei, 

siamo stati eletti o eletta, e su sua richiesta ci siamo trovati in Giunta, poi qualcuno sostiene: 

io devo fare l'assessore perché tocca a me! Da subentrato. Si apre una crisi: mancano i numeri,  

non sei coperta politicamente. Come se la valenza professionale, politica, l’apporto, va in 

secondo piano, in secondo piano rispetto all'azione politica.  

E nella salvaguardia nel bilancio tutto ciò si vede, si percepisce. Perché anche io signor 

Sindaco in questi oltre 25 anni di politica, lì c’è Mimmo Petrignani abbiamo avuto scontri 

pesantissimi con Mimmo, Mimmo è famiglia, io ho perso amici, fratelli per la politica, mi 

sono sempre assunto le responsabilità e oggi a distanza di anni… anche una questione che mi 

ha visto coinvolto, è venuta fuori con tutta la sua onestà e con tutto ciò che ha dimostrato che 

probabilmente in quel periodo storico io ero semplicemente un consigliere comunale che non 

condividevo un percorso politico e ho fatto le battaglie lì.  

All’amico Sindaco vorrei ricordare che il giorno in cui la sua amministrazione ha 

ricevuto i suoi primi avvisi di garanzia, io ero seduto lì e avevo appena sostenuto la 

maggioranza a costo zero, come mia abitudine, e quel giorno mi ricorda l'amica Patrizia 

Cormio era il 17 maggio, il giorno dell’avviso di garanzia a degli amici come Diego Di 

Tondo,  come Alberto Altieri, come il sindaco di Trani che mi rappresentava e continua a 

rappresentarmi. Io ero seduto lì quel giorno  e sono venuto da questo lato assumendomi come 

sempre le mie responsabilità e sostenendo una maggioranza che non era la mia, io avevo fatto 

un altro percorso ma lo facevo convintamente, e oggi parliamo di assenze, di mancanza di 

rispetto. Ma la mancanza di rispetto è anche di chi oggi non c’è qui nei confronti di una classe 

politica che qui dentro si è assunta la responsabilità più grande. Allora fermiamoci un attimo, 

recuperiamo quella voglia di fare politica perché devo dare atto, nessuno lo mette in dubbio 
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che questa amministrazione con l’aiuto di tutti, con il sacrificio del Sindaco ma soprattutto 

con il sacrificio di una macchina amministrativa che oggi finalmente incomincia a dare i 

propri frutti. Abbiamo intercettato finanziamenti importanti che cambieranno il volto di 

questa città, però dobbiamo metterlo in pratica e il Consiglio Comunale ad oggi ecco il 

dibattito politico che manca e poi ci lamentiamo se il consigliere Corrado fa tardi in Consiglio 

Comunale e manca di rispetto all’amico Carlo Ruggiero che ha preso un giorno di permesso e 

ti chiedo scusa per (…inc…), te lo dico qua Carlo perché non ho nulla da nascondere, sarei 

arrivato un po’ più tardi per fare lo stesso intervento. Poi si può cacciare tizio, cacciare caio, 

fare entrare gli altri amici in maggioranza, fate ciò che volete, ma i rapporti umani nella 

politica è un'altra cosa, è un'altra cosa.  

Dal dibattito politico in questo Consiglio Comunale e di maggioranza è scomparsa  

l’AMET, è scomparsa l’AMET, è scomparso il dibattito politico sugli impianti di AMIU.  

Tutti avete letto il 4R ha vinto il ricorso, ma questo è un altro impianto che avremmo 

potuto fare noi, ma queste cose le ho dette, ma il dibattito politico su AMET dove è finito? 

Dove è finito? Per poi non parlare anche all’interno della maggioranza, io non voglio entrare 

nel merito perché ho avuto una esperienza orribile qualche anno fa da cui oggi ne sono uscito 

riabilitato alla grandissima, però un problema morale ce lo dobbiamo porre all’interno della 

maggiore senza polemiche, invece anche questo è scomparso dal  dibattito politico.   

La città sta facendo passi da gigante, ma i cittadini hanno bisogno di questioni ordinarie. 

Ma voi Colonna l'avete vista? È una Casba, senza mancare di rispetto ad altri, Colonna è una 

Casba, mi farebbe piacere sapere se è stato fatto il bando per i fuori mercato, i posti fuori 

mercato, a me non risulta, io non l’ho visto perché qualcuno mi dice che devo leggere le 

delibere, o dobbiamo andare in giro al mercato a dire: io sono giocatore, io faccio, io disfo. 

Questa è politica! Questa è politica! Stiamo pensando a spostare l’aiuola o a dare il chiosco a 

delle… invece di metterci l’Infopoint lo diamo a tizio e a caio.  

Credetemi, credo che il rispetto debba essere dato a tutti, ci sono le condizioni per 

continuare a lavorare nell’interesse della città, mi auguro, e mi dispiace che oggi il Sindaco 

non ci sia in Aula, come mi dispiace la continua assenza di assessori che mancano di rispetto 

all’intero Consiglio Comunale, mancano di rispetto. Il rispetto va dato e va ricevuto.   

Assessore Lignola, sulla manovra di assestamento, tecnica, come bene ha detto lei, però 

qualche problema a monte ce lo dobbiamo porre perché comunque ci sono situazioni che 

oggettivamente vanno risistemate. Io ho fatto una richiesta di accesso agli atti su alcune 

questioni già da tempo, come molti consiglieri, noi abbiamo fatto una variazione di bilancio 

che era un nuovo bilancio di previsione qualche tempo fa perché il vecchio dirigente, che 

ringrazio, la dirigente che vedo per la prima volta che non ho avuto il piacere come tutti sanno 

di incontrarla e di conoscerla di persona, però è stata fatta una variazione di bilancio che era 

un bilancio vero e proprio perché qualcuno in passato si era dimenticato di mettere in entrata i 

più grossi finanziamenti e non solo. Ai miei tempi diciamo andava via l’Assessore e il 

dirigente, ai miei tempi, ma questo è un altro mondo, è un'altra questione.   
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Intervento fuori microfono   

  

CONS. CORRADO GIUSEPPE   

Sì, sono anziano, purtroppo sono anziano.   

Chiudo il mio intervento, Presidente la ringrazio per la pazienza che mi ha dato, mi ha 

dimostrato, ma non condividerò alcune scelte dettate da determinate situazioni che non mi 

appartengono, recuperiamo quello che è stato lo spirito iniziale perché accusare dei consiglieri 

comunali quando poi ne abbiamo altri che per anni hanno attaccato l’amministrazione sui 

social e oggi sono qui Madama la Marchesa va tutto bene.  

Se questo… io continuerò come altri la nostra strada perché l'impegno che ho assunto 

come ho sempre fatto nei confronti di coloro i quali hanno mi hanno dato, ci hanno dato il 

consenso, rimane tale, ma credo che ci dobbiamo fermare un po' tutti perché onestamente e 

francamente se si continua così e si portano avanti ancora scelte personali da parte di alcuni 

assessori che sono lì solo perché devo fare l'assessore caro Carlo devo fare l’assessore credo 

che non andremo da nessuna parte. Grazie.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Non vedo altri interventi, dichiaro conclusa la discussione, dichiarazioni di voto 

non ce ne sono. Grazie.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: astenuto.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  
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 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: contrario.  

 - Centrone Michele: contrario.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

15 favorevoli, 2 astenuti, 2 contrari.  

Poiché trattasi di manovra finanziaria, per l’immediata eseguibilità servirebbero 17 voti 

favorevoli, chiedo la cortesia di rifare la votazione per immediata eseguibilità.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per l’immediata eseguibilità  come 

di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: favorevole.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 
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 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: contrario.  

 - Centrone Michele: contrario.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

17 voti favorevoli, 2 contrari, è immediatamente eseguibile. Grazie.   



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                              29.07.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                         Pagina 44 di 57 

 

   

APPROVAZIONE ADESIONE AL PATTO DEI SINDACI PER IL CLIMA E 

L’ENERGIA (CONVENANT OF MAYORS). (Proposta n.74 del 20.06.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Posso dare per letto? Grazie. Non vedo interventi, possiamo andare in votazione. 

Grazie.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento come di seguito 

riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: favorevole.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 
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 - Laurora Erika: favorevole.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

17 voti favorevoli, è stata approvata.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                              29.07.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                         Pagina 46 di 57 

 

   

RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO EX ART. 194, COMMA 1, 

LETT. A), T.U.E.L. SENTENZA N.RO 598/2022, EMESSA DAL TRIBUNALE 

AMMINISTRATIVO REGIONALE PER LA PUGLIA SEZIONE SECONDA, NEL 

GIUDIZIO 48/2022 REG. RIC.  CREDITORE: HOLIDAY S.R.L. (Proposta n.65 del 

30.05.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto. Grazie. Possiamo procedere alla votazione, non vedo interventi.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

14 voti favorevoli, 1 astenuto.  Il debito viene riconosciuto favorevolmente.   

Posso chiedere la stessa votazione per alzata di mano? Però essendo… No, perdonatemi,  

non essendoci il numero non posso neanche votare l’immediata eseguibilità quindi non è 

immediatamente eseguibile. Diventa inutile e quindi evitiamo l’inutilità. Grazie.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO EX ART. 194, COMMA 1, 

LETT. A), T.U.E.L. SENTENZA N.RO 543/2022, EMESSA DAL TRIBUNALE 

AMMINISTRATIVO REGIONALE PER LA PUGLIA SEZIONE TERZA, 1344/2021 

REG. RIC.  REFUSIONE SPESE DI GIUDIZIO.  CREDITORE: LA ROSA SRL-. 

(Proposta n.69 del 09.06.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Posso dare per letto? Non vedo interventi. Dichiaro conclusa la discussione, non ci sono 

dichiarazioni di voto. Andiamo in votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

14 voti favorevoli, 1 astenuto, quindi viene approvato favorevolmente il debito fuori 

bilancio, non si può votare l’immediata eseguibilità. Grazie.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ART. 194 

LETT. A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D. LGS. 18 AGOSTO 2000, N.267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N. 643/2022 DEL TRIBUNALE DI TRANI IN FAVORE 

DI -OMISSIS-. (Proposta n.71 del 15.06.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Diamo per letto. Non ci sono interventi, dichiaro conclusa la discussione, non vedo 

dichiarazioni di voto, possiamo passare alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

14 voti favorevoli, 1 astenuto. Dichiaro favorevolmente approvato il punto n. 11. Non si 

può votare per l’immediata eseguibilità, possiamo procedere con il punto successivo.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194 

LETT. A) DEL T.U.E.L., APPROVATO CON D. LGS. 18 AGOSTO 2000 N. 267, 

DERIVANTE DA SENTENZA N. 841/2022 DEL TRIBUNALE DI TRANI IN FAVORE 

DI – OMISSIS -. (Proposta n.73 del 17.06.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Do per letto. Non vedo dichiarazioni, richiesta di interventi, dichiaro conclusa la 

discussione. Dichiarazioni di voto non ci sono prenotazione, si passa in votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

15 voti favorevoli, 1 astenuto. Quindi viene approvato favorevolmente, non ci sarebbero 

i numeri per l’immediata eseguibilità e quindi possiamo procedere con il punto successivo.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 

                                                                                                                                                                                                              29.07.2022  
 
 

 
  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                         Pagina 54 di 57 

 

   

RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO DERIVANTE DA 

VERBALE DI CONCILIAZIONE N. 7/19 - UFFICIO GIUDICE DI PACE DI TRANI - 

R.G. 1226/2018 NOTIFCATO IN FORMA ESECUTIVA (Proposta n.77 del 27.06.22)  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Do per letto. Non vedo interventi, dichiaro conclusa la discussione, dichiarazioni di voto 

non ci sono interventi, si passa alla fase di votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 
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 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

14 voti favorevoli, 1 astenuto. Quindi viene approvato favorevolmente il debito fuori 

bilancio. Non si può votare l’immediata esecutività, grazie. Ultimo punto all’ordine del 

giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEL DEBITO FUORI BILANCIO EX ART. 194, COMMA 

1, LETT. A) DEL D.LGS. N. 267/2000, DERIVANTE DALLA SENTENZA DELLA 

COMMISSIONE TRIBUTARIA PROVINCIALE DI BARI N. 600/2022, IN FAVORE 

DI OMISSIS. (Proposta n.84 del 07.07.22) 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Do per letto. Non vedo interventi, dichiaro conclusa la discussione, dichiarazioni di voto 

non ce ne sono, fase di votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del debito fuori bilancio come di 

seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: assente.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: assente. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: favorevole.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Topputo Vincenzo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: assente.  

 - Morollo Luca: favorevole.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  
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 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: astenuta.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

14 voti favorevoli, 1 astenuto. Viene votato favorevolmente il debito fuori bilancio. Non 

ci sono i numeri per l’immediata esecutività, quindi non sarà immediatamente eseguibile.   

La seduta può essere dichiarata conclusa alle ore 12.01.  grazie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Si attesta che la trascrizione della seduta riporta integralmente e fedelmente tutti 

gli interventi registrati        


